

从“茶叶”到“茶业”的蝶变

大竹县发展产业带活县域经济

暮春的竹乡大地，处处生机盎然。近日，笔者沿着蜿蜒的通村水泥路拐了数道弯后，来到了铜锣山深处的达州市大竹县团坝镇赵家村。放眼望去，5000余亩郁郁葱葱的茶树林把层层坡地染成一片翠绿，茶农们正忙着采摘茶叶，呈现出一派繁忙的丰收景象。

近年来，大竹县加快推进生态文明建设和转变经济发展方式，引进白茶产业，延长融合白茶产业链，按照“四带三供”模式快速发展白茶。如今，白茶产业已成为全县巩固脱贫攻坚成果的有力抓手，同时也成为乡村振兴和县域经济增速转型的绿色引擎。

东茶西引

大竹白茶青出于蓝

大竹人爱茶、习茶、种茶历史由来已久，至今已有1700多年。然而，



团坝镇赵家村茶农正在基地里采摘白茶

近年来大量的青壮劳动力外出，使得茶园大面积撂荒，经济效益低，茶山荒废。到2010年，全县茶园面积不足5000亩，年产量不足百吨。

2009年，大竹籍退伍军人廖红军偶然间了解到了“安吉白茶”，经考

察，他引进1000株白茶苗在家乡试种，第二年喜获成功。这一成功为当地重拾茶产业带来曙光。随后，他从浙江省湖州市安吉县引进白茶，通过区域带动，以新品种激活后发优势。由于大竹的气候、土壤、海拔等自然条件非常

适宜白茶生长，因此，大竹白茶外形挺直秀丽、鹅黄隐翠、白毫显露，茶汤嫩绿明亮，香气清香持久，味道鲜爽甘醇。

经过几年的接续发展，大竹白茶因上市时间早、氨基酸含量高、品质优良而闻名，产品供不应求。如今，白茶已成为大竹香椿、竹、糯稻、苕麻之后的又一张响亮名片。“全县从经济社会可持续发展的角度出发，将白茶确立为农村经济支柱产业之一，久久为功推进产业的转型升级，在践行绿色发展理念的同时做大做强白茶产业。”大竹县委副书记李守礼如是说。

目前，全县白茶面积达5.2万亩，有盛产茶园3万亩，成立茶叶种植专业合作社21个、茶叶加工企业11个，新建或改建标准厂房11个，新置茶叶加工生产线9条，年产鲜叶135万公斤，折成干茶约27万公斤，产值达6.5亿元。

茶香业兴

百姓茶园喜采绿色金叶

“我家里10来亩土地都种上了白茶，加上自己在巴蜀玉叶公司打工，儿子毕业后也在外打工，全家一年的纯收入就有三四万元，早就脱贫了。”团坝镇白坝村七组村民邓中成谈起收入底气十足。

在团坝镇的山顶山腰，大片的茶园随坡起伏。这段时间又到采茶季，茶农忙得不亦乐乎，待今年采茶季结束，村民们的腰包

又要鼓起来了。

近年来，团坝镇通过“公司+基地+农户”模式，不断增强主体带动能力。公司与农户(贫困户)签订订单协议，3年后，保证每亩可获4000元以上的纯收入。同时，白茶公司给予种植白茶农户一定的优惠政策，即免费提供茶苗，免费提供技术，且高市场价包回收，解决了他们的后顾之忧，促进了企业与农户(贫困户)共赢。目前，公司共解决当地村民务工1300人(其中贫困群众328人)，务工收入达380万元(其中贫困群众务工收入161.7万元)，引领带动72户贫困户种植白茶400余亩。

据悉，大竹县委、县政府把始终发展白茶产业作为脱贫攻坚的重要举措之一，自2010年起，以每年净增茶园1万亩的速度大抓基地建设，掀起了全县发展茶产业的高潮。迄今，全县5.2万亩茶园覆盖了14个乡镇，涉及贫困村1个，带动全县种茶农户3000余户，其中贫困户200余户。

外扩内提

按下茶产业发展“融合键”

“新的时代，我们将进一步践行‘两山’理论，助力乡村振兴，继续让祖国增绿，让农民增收致富。”大竹县白茶产业委员会党委书记廖红军说道。

今年3月17日，第四届“喊山开茶节”在团坝镇的万亩茶园里如期举行。与往年不同的是，达州职业技术学院电子商务专业、茶艺与茶叶营销专业20余名师生通过网络直播，向来自全国各地的“粉丝”推介大竹白茶。据悉，此次“喊山开茶”网上直播活动吸引了2万余名粉丝，茶叶销售额达240万余元。

近年来，大竹县集聚茶产业、人文历史、休闲度假、观光体验、健康养生、文化宣传、美丽乡村建设等资源，大力发展集休闲、观光、体验等功能为一体的新业态，推进茶产业与旅游、教育、文化等产业的深度融合，并充分利用茶叶资源，打造白茶休闲主题公园、白茶博物馆、白茶森林人家，建设白茶康养基地，推进乡村振兴。计划到2020年，打造省级现代农业示范园1个、主题休闲茶园5个、生态康养人家10户、AAAA级景区1个。

“我县白茶效益已初步显现，下一步，将紧紧围绕‘一核二线多片’发展思路，以创建‘大竹白茶’区域公共品牌为抓手，着力打造铜锣山大竹白茶(省级)现代农业园区、云雾山大竹白茶(市级)现代农业园区，力争全县新发展白茶10万亩，到盛产时，可实现销售收入50亿元，配套产业收入10亿元。”达州市政协副主席、大竹县委书记何洪波信心满满。(王晓林 邓岚精)

崔涛：一个非常有爱心和责任心的人



桥坝村是巴中市南江县公山镇一个边远的山村，过去，这里的村民住着茅草屋或土坯房，遇到赶场天，常常是天不亮就要打着火把上街，天亮后将火把熄灭藏在途中，等晚上回来时再点燃照亮。可如今，这里的老百姓家家住进了崭新的洋房，条条水泥公路进村入户，银花、茶叶、黄羊等产业正蓬勃兴起，全村展现出一派欣欣向荣的景象。

“想起刚来这里时，看到老百姓生活生产条件极度艰苦，心情难以平静，这也坚定了我的扶贫信念。多少个日日夜夜的挑灯夜战，多少个严寒酷暑中翻山越岭，多少个心酸苦闷自己化解……但看到老百姓的生产生活条件发生了翻天覆地的变化，值了！”当地驻村第一书记崔涛道出了心里话。

崔涛是四川省市场监管局一名年轻干部，于2018年6月派驻到桥坝村任第一书记。在他的带领和帮扶下，这个曾经的落后山村如今被评为省级四好村，崔涛先后被巴中市委、市政府表扬为“2018年脱贫攻坚先进个人”，被四川省委、省政府表扬为“2019年脱贫攻坚‘五个一’帮扶先进个人”。

发展产业 提高群众收入

桥坝村地处高寒山区，交通不便、山高路远，崔涛经常翻山越岭，冒大雨、顶烈日，走村入户，坚持每月至少走遍一次全村群众，掌握每个家庭的具体情况。

走访中，崔涛了解到孙虎等4户贫困户因羊场配套设施缺陷且无力改建，导致养殖效益不好，准备放弃养

殖。他及时赶到他们家中做劝解工作，介绍黄羊养殖的大好前景，并利用省市场监管局帮扶资金，投资2万元帮助贫困户改建羊场。随后，他向农业部门申请20万元项目资金，帮助养殖户候斌修建了240平方米的规模化黄羊养殖场，满足其发展300头以上养殖规模的愿望，实现依托大户带动发展的效应。

现在，在崔涛的推动下，桥坝村共计发展黄羊养殖1500只，规模养羊场3家；引进企业建立6万株金银花苗圃基地，发展南银一号金银花350亩；改造老茶山150亩，新植大叶茶400亩，目前正在开挖200亩撂荒地准备秋植大叶茶，预计在近3年内种植茶叶2000亩。

“幸亏崔书记及时给我们帮助，如今的黄羊价高出了以前的几倍，可以卖个好价钱了。”孙虎开心地说。

爱心工程 幸福群众生活

“搞一些与群众生产生活、生命安全息息相关的基础设施建设，是群众对我们的期望。”工作中，崔涛常常这样说道。

在此基础上，崔涛加大力度推进基础设施建设。一是修建爱心栏杆。面对当地农村留守老人儿童较多，而鱼塘无栏杆，存在较大安全隐患的情况，在广泛征求群众意见的基础上，他利用省市场监管局28万余元帮扶资金，修建了爱心栏杆1650余米。二是改造石梯子沟至灵官庙的文明路。该路段是群众出行的重要通道，但乱石堆砌、年久失修、水毁严重，他利用4万余元帮扶资金，重新采用混凝土规范修建了该路段。三是安装太阳能路灯。为保障群众夜间出行安全，提升旅游发展基础，崔涛利用省市场监管局15万元帮扶资金，在四个聚居点和桥坝小学安装了太阳能路灯85套。四是保障饮水安全。当地群众饮用水

都是山上沟渠汇聚的雨水，且无卫生处理，水质较为浑浊，为改善饮水条件，他联系到深圳蓝盾环保科技有限公司捐赠了价值28万元的净水器，成功为全村每户村民安装净水器一套。五是补齐短板。崔涛利用省上的10万元帮扶资金，监督施工单位按设计要求解决了12户贫困户的住房危改、厨房厕所配套等问题。

“说到能做到，村里一系列爱心工程是真正真正提高了我们的生活水平。”一提到崔涛，当地村民纷纷点赞。

为民办事 增强干群鱼水情

“崔涛是一个非常有爱心和责任心的人。”该村党支部书记吴正国谈到崔涛时如是说。

一直以来，崔涛都非常关心关注低收入户、残疾人、五保户、重大疾病户、老人户等群众的生产生活难题。为此，他根据每户家庭的具体情况制定了适合的帮扶计划，通过政策支持兜底等多种渠道，为村民孙益德争取到残疾补助和残疾用品，为贫困户胡先军、吴作远、殷成荣等募捐到电视机，为生重病的村民吴明理联系到华西医院救治等，每当群众遇到生病住院、医疗报账、漏水漏电、家庭受灾、子女上学、发展受挫等情况需要帮助时，他都会主动上门嘘寒问暖，千方百计帮助解决问题。

山区暴风骤雨多，地质灾害频发，每逢大风大雨时，他都要通过电话、微信等方式督促群众加强地质灾害的预防，提醒在外的年轻人与在村家人随时保持联系，遇有险情及时向他汇报。

“崔书记对我们太好了，让我们这么穷的地方都过上了好日子，我不仅要感谢他，我的子孙后代都要感谢他！”一提起崔涛，村里78岁的贫困户吴明吉老人双手竖起大拇指。(本报记者 杨永忠)

决胜全面小康 决战脱贫攻坚



TU PIAN XIN WEN 图片新闻

又到蓝莓成熟季

近期，泸州市龙马潭区特兴街道慈竹村蓝莓种植户吴自伟种植的230亩蓝莓进入成熟季，成熟的蓝莓宛若一串串蓝珍珠挂在枝头，散发着诱人的果香。果园内，游客们摘果、吃莓、拍照、嬉戏玩闹，不亦乐乎。(杨尚威 摄影报道)



四川科技网

www.sckjw.com.cn

了解全省最新科技大事

“四川科技网”由四川省科协主管，四川科技报社主办，是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨，着力打造“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等四大平台。

地址：四川省成都市人民南路四段11号

新闻热线：028-65059827 028-65059830

投稿邮箱：sckjbs@vip.163.com

备案号：蜀ICP备17026920